
CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont“ časopis br. 15,16,17.

461

Bra co Man džić
Fa kul tet spor ta i tje le snog od go ja Uni ver zi te ta u Sa ra je vu

ME NA GER SKI STI LO VI RU KO VO ĐE NJA U KI NE ZI O LO ŠKIM
OR GA NI ZA CI JA MA

1. UVOD
Ma na ger ski stil ne od no si se sa mo na upra vlja nje lju di ma, ne go isto ta ko i na 

pla ni ra nje, or ga ni zi ra nje i vred no va nje ostva re nih re zul ta ta u ki ne zi o lo škoj te o ri ji i 
prak si. 

Stil upra vlja nja mo že se de fi  ni ra ti kao po se ban na čin po na ša nja ma na ge ra u rad-
nom-sport sko-ki ne zi o lo škom pro ce su ko ji utje če na re zul ta te ra da u od re đe noj ki ne zi o-
lo škoj or ga ni za ci ji. 

Ru ko vo đe nje i upra vlja nje pred sta vlja in ter di sci pli nar no pod ruč je ko je ula zi u 
znan stve no pod ruč je or ga ni za ci je i me nedž men ta, ko mu ni ka ci ja, eko no mi je, in for ma ti-
ke, pe da go gi je, so ci o lo gi je i psi ho lo gi je.

Ma na ge re kao pod u zet ni ke u svo jim sport skim or ga ni za ci ja ma ka rak te ri zi ra pod-
u zet nič ko po na ša nje ko je uvi jek že li is ko ri sti ti po volj nu pod u zet nič ku pri li ku. Osim oso-
bi na ko ji ma ras po la že pod u zet nik za uspjeh je po treb no i zna ti ru ko vo di ti za po sle ni ma u 
sport skim or ga ni za ci ja ma. Pod u zet nič ko po na ša nje pre sta vlja stal ni pro ces is tra ži va nja, 
ana li ze, do no še nja od lu ka, pre u zi ma nja ri zi ka i ostva re nja do bi ti. Pri vat no pod u zet ni štvo 
na te me lju is ku sta va u raz vi je nim ze mlja ma, a ta ko đer i u Bo sni i Her ce go vi ni ima naj u-
čin ko vi ti je eko nom sko po slo va nje za hva lju ju ći ula ga nju u ma na ge ment.

Uspje šnost pod u zet ni štva za sni va se na stal nim pro mje na ma i re a gi ra nju na 
pro mje ne. U osno vi svih pro mje na le ži kre a tiv nost ma na ge ra i ino vi ra nje pro iz vo da 
(SPOR TI STE) i uslu ga te vi so ka kva li te ti no vih spor ti sta ko je je di no mo že po tvr di ti 
tr ži šte raz vi je nih sport skih na ci ja.

2. TE O RIJ SKA RAZ MA TRA NJA STI LO VA UPRA VLJA NJA I VO ĐE NJA U 
KI NE ZI O LO ŠKIM OR GA NI ZA CI JA MA

U te o ri ji, a još vi še u prak si, po zna ti su mno gi sti lo vi upra vlja nja i vo đe nja. Ti se 
sti lo vi me đu sob no di fe ren ci ra ju po broj nim ka rak te ri sti ka ma. Naj če šće se kao te melj ne 
sa stav ni ce sti la uzi ma ju oso bi ne ma na ge ra, nje gov od nos pre ma su rad ni ci ma, is ko ri šta-
va nje po zi ci je vla sti i mo ći što mu je do di je lje na i od nos pre ma za da ci ma što ih tre ba 
ostva ri ti.

Jed na od ti pič nih kla si fi  ka ci ja sti lo va vo đe nja po la zi od to ga da se oni mo gu raz-
vr sta ti s ob zi rom na ko ri šte nje auto ri te ta. 

Pre ma toj kla si fi  ka ci ji raz li ku ju se auto krat ski, de mo krat ski i la is sez-fa i re stil 
vo đe nja.

2.1. AUTO KRAT SKI STIL
Auto krat ski stil je ta kav stil vo đe nja gdje je sva vlast kon cen tri ra na u ru ka ma 

jed ne oso be ko ja ima neo gra ni če nu moć u od lu či va nju. Auto krat ski stil ru ko vo đe nja 
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ka rak te ri zi ra ru ko vo di te lja ko ji sve ak tiv no sti pla ni ra sam i do no si sve po slov ne od lu ke. 
U svom ra du auto krat ski ru ko vo di telj od re đu je za dat ke za sve za po sle ne i kon tro li ra nji-
ho vo iz vr še nje. 

Vo đa-auto krat za po vi je da pri mje nju ju ći ka zne i na gra de. Za ovaj su stil ka rak-
te ri stič ne jed no smjer ne ve ze. Za da ci, od no sno na lo zi, idu od ma na ge ra pre ma pod re-
đe ni ma (pod re đe ni su u sva kom po gle du pod re đe ni). Oni ko ji za go va ra ju ova kav stil 
vo đe nja dr že da je nje go va do bra stra na što ru ko vo di telj ima nad mo ćan po lo žaj, što 
mu po ve ća va moć, a ti me i u ve ćoj mje ri mo že utje ca ti na iz vr ša va nje za da ta ka pa i na 
pro iz vod nost i pro fi  ta bil nost. Pred nost ovog sti la je obič no stal na ko mu ni ka ci ja sa ki ne-
zi o lo škim su bjek ti ma i br zo iz vr ša va nje rad nih za da ta ka. 

Ne do sta tak ovog sti la je ne mo guć nost ru ko vo đe nja sa ve li kim bro jem pod re-
đe nih. 

U auto krat skom sti lu ru ko vo đe nja do la zi do iz o sta na ka kre a tiv no sti, ino va tiv no-
sti i dvo smjer ne ko mu ni ka ci je pod re đe nih ki ne zi o lo ških su bje ka ta i ru ko vo di te lja.

Auto ri tet pred sta vlja or ga ni za cij sku moć po treb nu za funk ci ju ma na ge ra. Po mo-
ću auto ri te ta pod re đe ni se usmje ra va ju za iz vr še nje pred vi đe nih rad nih za da ta ka. Raz li-
ku je mo for mal ni i osob ni auto ri tet. For mal ni auto ri tet od re đu je se pre ma po lo ža ju u 
or ga ni za cij skoj struk tu ri i on se mo že de le gi ra ti u ob li ku ovla šte nja pod re đe ni ma. Auto-
krat ski stil vo đe nja če sto se na do gra đu je na for mal ni auto ri tet. Osob ni auto ri tet za vi si 
od ka rak te ri sti ka oso be ru ko vo di te lja i on se ne mo že de le gi ra ti na pod re đe ne.

2.2. DE MO KRAT SKI STIL
Na su prot auto krat skom sti lu vo đe nja, na la zi se de mo krat ski stil. Kod de mo krat-

skog je sti la ka rak te ri stič no da se sa rad ni ci uklju ču ju u pro ces do no še nja od lu ka. 
Za po sle ni ci ili ki ne zi o lo ški su bjek ti za pra vo ni su pod re đe ni, jer njih ru ko vo di lac kon-
zul ti ra, oni su dje lu ju, od no sno par ti ci pi ra ju u do no še nju od lu ka. 

De mo krat ski stil ru ko vo đe nja ka rak te ri zi ra ru ko vo di te lja ko ji ve ći nu ak tiv no sti 
pla ni ra sa ru ko vo de ćim ti mom i za jed no do no se po slov ne od lu ke. U svom ra du de-
mo krat ski ru ko vo di telj po ti če kre a tiv nost i ino va tiv nost pod re đe nih ki ne zi o lo ških su-
bje ka ta i ru ko vo di te lja.

Ov dje su, za raz li ku od auto krat skog sti la, ve ze dvo smjer ne i iz me đu ma na ge ra 
i nje go vog oso blja (ki ne zi o lo ških su bje ka ta) kao i iz me đu oso blja sa mog. Te melj ovog 
sti la su me đu ljud ski od no si i ve li ka se po zo r nost po sve ću je me đu ljud skim od no si ma. 
Za go vor ni ci ovog sti la sma tra ju da će do bri me đu ljud ski od no si re zul ti ra ti ve ćim za do-
volj stvom za po sle nih, a da će to za do volj stvo u ko nač ni ci da ti i bo lje re zul ta te. Ne ma 
sum nje da po klo ni ci auto krat skog sti la ima ju uglav nom ne ga ti van stav pre ma pod re đe-
ni ma što se, ka da je eks trem no iz ra žen is ka zu je kao ne po vje re nje, oma lo va ža va nje i 
aro gan ci ja. Na su prot to me, ru ko vo di te lji de mo krat skog sti la su po zi tiv no ori jen ti ra ni, 
ima ju ra zu mi je va nja, ohra bru ju svo je upo sle ni ke i pru ža ju im po dr šku.

2.3. LE IS SEZ-FA I RE STIL
Le is sez-fa i re stil vo đe nja je za pra vo vo đe nje s mi ni mal nim upli ta njem ma na-

ge ra u rad ki ne zi o lo ških su bje ka ta, ko ji u ovom slu ča ju ima ju odri je še ne ru ke i vi-
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so ki stu panj slo bo de od lu či va ti o vla sti tom po na ša nju u ra du. Ma na ger “odri je še nih 
ru ku” ko ri sti svo ju moć, ako je uop će ko ri sti, u vr lo ma loj mje ri da ju ći pod re đe ni ma 
vi sok stu panj neo vi sno sti u nji ho vim po stup ci ma. Ova kvi vo đe do pu šta ju pod re đe-
ni ma da po sta ve svo je vla sti te ci lje ve i od re de sred stva za nji ho vo ostva re nje. Ki ne zi o-
lo škim su bjek ti ma je pre pu šte no sa mo stal no od re đi va nje ci lje ve i od re đi va nje sred stva 
za nji ho vo po sti za va nje, a ulo ga se ma na ge ra svo di na po ma ga nje u ra du u pr vom re-
du pri ba vlja njem po treb nih in for ma ci ja za rad i po ve zi va njem s vanj skim okruž jem. 
Sma tra se da je ovaj stil vo đe nja pri mje njiv u ki ne zi o lo škim or ga ni za ci ja ma s vi so ko o-
bra zo va nim ka dro vi ma gdje su su bjek ti za pra vo spe ci ja li sti u svom pod ruč ju i tre ba-
ju ima ti slo bo du u svom eks pert nom dje lo va nju.

Za raz li ku od te o ri ja sti la ko je stil sma tra ju te melj nim fak to rom uspje ha sport ske 
or ga ni za ci je, kon tin gen cij ske (si tu a cij ske) te o ri je po la ze od pret po stav ke ka ko je uspje-
šno ru ko vo đe nje uvje to va no spe ci fi č nim od no som ma na ge ra, ki ne zi o lo ških su bje ka ta i 
si tu a ci je u ko joj dje lu ju. Ove te o ri je, za raz li ku od pret hod nih, uno se još i pro mje nji vost 
si tu a ci je kao no vu di men zi je ko ja obi lje ža va ru ko vo đe nje. 

Pr vi bi tan či ni oc si tu a cij skog mo de la su dva osnov na sti la za sno va na na raz li či toj 
ori jen ta ci ji i mo ti va ci ji ma na ge ra od ko jih je pr vi ori jen ti ran na za dat ke, dru gi na me-
đu ljud ske od no se, a je dan i dru gi su ve za ni za lič nost ma na ge ra. 

Dru gi bi tan či ni oc mo de la je po volj nost si tu a ci je ko ju od re đu ju: od nos iz me đu 
vo đe i čla no va, struk tu re za dat ka i po zi ci ja mo ći. Kod ta kvog po i ma nja sti la vo đe-
nja ne ma smi sla go vo ri ti o uspje šnom ili ne u spje šnom ru ko vo di te lju ne go je is prav ni je 
go vo ri ti o ru ko vo di te lju ko ji je us pje šan u jed noj, a ne u spje šan u dru goj si tu a ci ji. 
Zbog to ga bi osim ra da na su stav nom po u ča va nju i ospo so blja va nju ma na ge ra, tre ba lo 
iz gra đi va ti or ga ni za cij sko okruž je u ko jem bi ru ko vo di te lji mo gli bi ti učin ko vi ti. Iako se 
raz ma tra ne te o ri je vo đe nja či ne na pr vi po gled su prot sta vlje ne i me đu sob no is klju ču ju-
će, one se po gla vi to raz li ku ju u na gla ša va nju po je di nog vi da vr lo slo že nog fe no me na 
ru ko vo đe nja. 

Uz raz li či tost pri stu pa va lja ih sma tra ti kom ple men tar ni ma i uoči ti nji ho ve unu tar-
nje slič no sti ko je is ti ču da uspje šno ru ko vo đe nje ovi si o sa mom ru ko vo di te lju i nje go vim 
od li ka ma, sti lu vo đe nja ko ji pri mje nju je, ka rak te ri sti ka ma za po sle nih i mno go broj nim 
si tu a cij skim či ni o ci ma.

2.4. LI KER TO VI STI LO VI
Po sto je i dru ge te o ri je raz li ko va nja sti lo va npr. Li ker to va če ti ri sti la upra vlja nja:

Pro fe sor Ren sis Li kert i nje go vi su rad ni ci s Uni versty of Mic hi gan pro u ča va li su ti je kom 
tri de se tlje ća, na či ne i sti lo ve vod stva. Li kert vi di uspje šnog vo đu kao oso bu sna žno 
or jen ti ra nu na pod re đe ne ki ne zi o lo ške su bjek te, oso bu ko ja se u odr ža va nju sklad nog 
funk ci o ni ra nja svih dje lo va cje li ne osla nja na ko mu ni ka ci ju.

Li kert pred la že če ti ri sti la upra vlja nja:
Stil 1
Opi su je se kao “eks trem no-auto ri ta tiv ni”; ova kav vo đa je vr lo auto krat ski or-

jen ti ran, ima ma lo po vje re nja u pod re đe ne, mo ti vi ra stra hom i ka znom sa mo po vre me-
no na gra đu je.
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Stil 2
Na zi va se “be ne vo lent no auto kra tiv ni”. Vo đe ovog sti la ima ju po kro vi telj sko 

po vje re nje u pod re đe ne, mo ti vi ra ju na gra dom te sa mo po ne kad ka znom i stra hom, usva-
ja ju ne ke ide je i mi šlje nja pod re đe nih, ali sa čvr stom kon tro lom po mo ću po li ti ke.

Stil 3
Ozna ču je se kao “kon zul ta tiv ni”. Vo đe ima ju ve li ko, ali ne pot pu no po vje re nje u 

pod re đe ne, obič no po ku ša va ju is ko ri sti ti ide je i mi šlje nja pod re đe nih, a do pu šta ju da se 
spe ci fi č ne od lu ke do no se na ni žim ra zi na ma.

Stil 4
Li kert ga na zi va “par ti ci pa tiv no-skup nim” sti lom. Vo đe ovog sti la ima ju u svim si-

tu a ci ja ma pot pu no po vje re nje u pod re đe ne, uvi jek kon struk tiv no ko ri ste ide je i mi šlje nja 
pod re đe nih. Li kert je usta no vio da oni me ne dže ri ko ji pri mje nju ju “stil 4” ima ju naj vi še 
uspje ha kao vo đe.

3. ZA KLJU ČAK
U te o ri ji, a još vi še u prak si, po zna ti su mno gi sti lo vi upra vlja nja i vo đe nja. Ti se 

sti lo vi me đu sob no di fe ren ci ra ju po broj nim ka rak te ri sti ka ma. Naj če šće se kao te melj ne 
sa stav ni ce sti la uzi ma ju oso bi ne ma na ge ra, nje gov od nos pre ma su rad ni ci ma, is ko ri šta-
va nje po zi ci je vla sti i mo ći što mu je do di je lje na i od nos pre ma za da ci ma što ih tre ba 
ostva ri ti.

Jed na od ti pič nih kla si fi  ka ci ja sti lo va vo đe nja po la zi od to ga da se oni mo gu raz-
vr sta ti s ob zi rom na ko ri šte nje auto ri te ta. Pre ma toj kla si fi  ka ci ji raz li ku ju se auto krat ski, 
de mo krat ski i la is sez-fa i re stil vo đe nja.
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